

聋生理想的输入法---纵横输入法

山西省晋中市盲聋人学校 武会琴

【摘要】本文讨论了纵横信息数字化学习在聋哑学生中推广的一些教学心得。首先让学生了解纵横信息数字化是运用计算机这个现代媒体来学习纵横汉字输入法。它是一种集趣味性与操作性为一体的新的汉字输入法，纵横码把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法还具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点。它主要利用0—9十个数字作为元码，基本上以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”为取码规则，以词组输入为主，功能强大，包括简码输入，自定义编码等等，对于聋生来说具有相当大的趣味性和实用性。

【关键词】纵横输入法 聋生 兴趣培养 科学引导

纵横汉字编码法是一种具有直观性和科学性的汉字编码法，它又是按照字形和字义对汉字进行分类的一种分类法，它用“0”——“9”这10个数字作为基本元码，同时也作为笔形、部首及整个汉字的编码。它相比拼音输入法，它属于见字识码，而且重码较少，输入的速度要快很多。与五笔输入法比较，纵横码输入法只需要记住四个短句，上手比较容易，而且它的词组量有近4万条，在打文章时输入速度与五笔输入法不相上下，这在很多打字竞赛中得到了印证。下面我谈谈自己对纵横输入法的认识以及在教学和推广过程中的一些心得。

一、纵横输入法是聋哑学生理想的输入法。

耳聋儿童由于种种原因造成的耳聋，影响了他们言语活动器官功能的正常发展和阻碍了他们对外界语言信号的接收，从而导致了他们不能像正常儿童那样顺利地通过自然的途径学习掌握语言和利用语言进行言语活动。汉字输入界有句俗话，要想快学五笔，要想易学拼音。指的是五笔字型输入法打字速度快，但需要背字根，难学也易忘；拼音输入法学起来比较简单，但是速度比较慢，遇到不认识字无法输入。所以相比较而言，纵横输入法较适合聋哑学生。

二、在聋哑学生中推广纵横输入法需要一个过程。

纵横输入法虽是聋哑学生较理想的输入法，但仍需要一个循序渐进的推广过程。

1、兴趣培养，做好启蒙教育第一步

“兴趣是最好的老师”，只有让学生在浓厚的兴趣中通过自己的亲身体验从而主动学习、探索，才能培养出他们的个性与创造能力，学生才能从想学纵横码，到学会、学好纵横码。我采用了以下的方法：

（1）通过对比其他输入法，激起学生学习的欲望。

当今世界计算机技术迅猛发展，各种汉字输入法更是层出不穷，纵横输入法犹如一片“黑马”，走在行业软件的最前沿。通过对常用的“智能ABC”、“五笔”、“清华紫光”等输入法，学生深刻体会到纵横输入法无需记忆大量字根，同时在不与国家语言文字规范冲突的情况下，解放了双手的重复劳动，只要牢记0——9十个数字的“七言口诀”，单手即可输入，这大大坚定了学生学习纵横输入法的信心。在学校我们分成了两组（A组进行纵横输入法的学习，B组用拼音输入法），在练习了一段时间后，我选了一篇课文《长江之歌》，两组同学开始比赛。A组同学可以把课文完整的写出来，而B组有几名同学把“潮”“概”“荡涤”“灌溉”“磅礴”都空下了。我问他们为什么时，有几个同学反映：这些字不认识，没办法输入。通过这样的活动，更加激发了学生学习纵横输入法的兴趣。

（2）利用课件演示与实际操作相结合，让学生轻松入门纵横输入法。

通过课件演示，不仅能够把纵横输入法的原理与使用方法讲解得简单明了，更重要的是激发了聋生的好奇心。

(3) 开展各项比赛活动，引入竞争机制。

聋生喜欢参加各种活动，我们每隔一段时间都会组织各项活动，激发学生学习的热情。比如，同班男生与女生或同年级两班之间进行擂台赛，评选打字小能手。举办类似活动，学生的兴趣很高涨，这些活动在潜移默化中激发了他们的积极性。

2、科学的引导、有效的练习

(1) 首先是手指法的训练，让学生熟悉数字键盘的布局以及字根的分布。很多学生输入速度不快，很重要的原因是手指法不正确。所以，在手指法的训练过程中，我们有一套比较系统的训练方法。上课时首先就是手指法的练习，详细讲解手指法，在学生练习过程中，还要反复纠正学生的手指法。我基本上每堂课都安排手指法练习，目的就是让学生牢固掌握手指法。

(2) 其次是笔形训练。要想迅速地学会打字，必须牢记 10 种笔形。对这 10 个笔形代码，我们要求学生在短时间内必须记熟，对学生容易混淆的部分笔形作重点讲解。比如，“叉四”和“插五”，学生有时分不清。例如，“役”和“硬”，学生一开始自然认为都是“叉四”，根本不会想到“插五”，我们就把两组笔形放在一起让学生观察比较，分析出：“叉四”有两个交叉点，“插五”有三个交叉点。另外，如“畅”和“拜”，都是先取插五，这里出现了“取大不取小”的取码原则，提前给学生灌输，可为以后的教学打下铺垫。还有比较特殊的，如“使”，两个“插五”，学生往往记不住，要通过反复练习，强化巩固。把难点拿出来，学生就能很快地区别开来。

(3) 单字取码练习。单字取码是个难点，特别是刚开始接触单字取码，学生不能准确找到四个角所对应的笔形。我们把字分为上、下、左、右四个方向，对学生说一个字从最上、最下、最左、最右来取码，最重要的一点是取码不从中间取。通过形象化的语言进行讲述，能使学生在取码时就不犯错误。此外，我还通过多媒体课件演示，进行大量特殊字的取码讲解，排除学生在学习过程中遇到的典型障碍。

(4) 常用字一键简码。纵横输入法提供了一键简码功能，即常用字可通过一键简码输入。由于常用字的使用频率较高，所以在该步骤中，我们专门作了详细的列举与讲解，同时让学生通过练习，完全掌握了最常用字的取码与码位。

(5) 多字取码练习。词组在纵横汉字输入系统中的重码率较低，取码有规律，且词组中的字数越多，取码越简单，输入速度也越快。相比较该部分练习比单字练习更容易，也更吸引学生学习。

通过对多字取码原则的分析，我从网上学习到了“六六对称左对齐”原则，即无论多字词语的字数有多少个，其所需输入的数字键个数总和都是六，如果数字键个数总和少于等于 4 个，先取两边兼顾中间，比如四字词语是“2112”原则，三字词语是“222”原则；如果数字键个数总和超过 4 个则遵循“21111”原则。

三、坚持不懈得使用。

纵横输入法使用的人数较少，但是星星之火正在燃起，我相信只要我们坚持继续使用，纵横输入法一定会普及的。

总之，我们要充分学习纵横输入法的原理，在教学过程中要掌握教学技巧，充分调动学生们的学习兴趣和积极性。要用科学、人性化的方法指导学生学习，对于重点和难点，我们要有足够的耐心，不厌其烦地讲解。纵横输入法在我校刚刚起步，在推广中可能会遇到各种困难，但是我们要有信心，让纵横输入法在社会上推广开来，使“纵横码输入法”成为服务大众的一匹“千里马”。

参考文献

- [1]《纵横汉字输入法解开“打字难”心结》潮州日报网络版
- [2]《聋哑学生理想的输入法—纵横输入法》将江苏省东海县教育信息网

[3]信息技术课题研究《纵横信息数字化汉字输入法教学心得》

[4]《谈对小学纵横输入法学习感受》